

郑州市儿童医院创建“诚信、廉医、和谐”医院 奉献爱心 服务百姓篇

# 大宝、小宝连体“单飞”记

## ——郑州市儿童医院成功分离我省首例连体婴儿纪实(二)



成功“单飞”后,小哥俩被分别送到了重症监护室照料

### 11月10日,阳光灿烂

经过几天的抗感染治疗,大宝、小宝的肺炎有所好转,黄疸开始减退,身体状况良好。医院立刻召集相关科室进行术前讨论,参与手术的每一个科室联合将手术过程反复演练。放射科将连体儿最新检查告之参与手术的每一个相关科室,从麻醉科开始,各科室将实施难点在何处,处理办法等一一告之,心外科专家评价了连体儿的心脏情况,手术耐受性;麻醉科评价连体儿的麻醉耐受性,专家一致认定,大宝、小宝的最佳分离时机已经接近!当日夜,手术室又被重新消毒一遍,为来日的手术做准备,所有参与分离手术的医务人员紧张而有序的把手术全过程又演练一遍。

还是睡不着觉,黄敏吃了两颗安定,才浅浅睡去。

### 11月11日,手术正式开始!

7:50 麻醉科护士将孩子接进手术室,同时,整套手术共有4位专家主刀,包括外科医生、麻醉师和护士组成的20多个医护人员组成的两个强大团队开始进入“战场”,向医学极限挑战。参与主刀的另一位大外科主任侯广军,两个人有非常好的默契。他从毕业时就跟着黄主任,一起合作24年了,一个眼神一个动作,就能明白。这对手术也非常关键。进手术室等着孩子麻醉时,他和黄主任每人都摆了两个“V”的手势拍照。各摆两个,就是想等着要两个全部保住。

8:10 开始麻醉,由于孩子体位特殊,插管难度大,整个麻醉过程在儿童医院麻醉科主任贾英萍亲自指挥下,分两组麻醉,4位麻醉专家专心致志、有条不紊地为孩子进行麻醉。

在分体手术中,麻醉效果十分关键,因为,用药量多一点点,孩子就可能会器官受损甚至长睡不醒,而用药量少一点点,手术创伤、剧痛会造成孩子休克、死亡。

儿童手术的麻醉用药量,是根据孩子的体重和身体承受力来计算的。但现在两个孩子体重不一样,体质也相差很大,怎么计算药量成为一大难关。另一个难题就是,孩子肚子相连,只能侧卧,体位很特殊,这也导致插管、穿刺难度加大。

麻醉师们首先小心翼翼地给两个孩子中体质较差的小宝插上了气管插管,而后给大宝插气管插管,待他们的生命特征平稳之后,又开始分别给小宝和大宝进行动静脉穿刺置管,整个时间历时1个多小时。并顺利

地进行动静脉穿刺测压术,为手术成功打下了良好的基础。

10:00 分离手术正式开始,医院大外科首席专家、主任医师黄敏,大外科主任、主任医师侯广军,新生儿外科主任、副主任医师王献良,新生儿外科主任医师张二划4位专家屏息操作、熟练配合,共同攻克这台高难度手术。

手术专家们最怕的就是连体儿心包相连,但在手术时发现没有。这让黄敏松了一口气,手术时先开腹腔,如果心包不相连,那就不需要开胸腔。黄敏拿起手术刀,顺利切开两个孩子10厘米长的相连组织。医生们检查发现,两人都有自己的肝脏,但中间却连在一块儿,形成一个“肝桥”,连的部分约有5厘米长。

分离肝脏,成为手术的又一个难点。因为肝脏是人体的造血库,小哥俩的肝脏连在一起,一分为二,出血在所难免。一旦失血过多,就会有生命危险。两个小肝脏很柔弱,也都有不同程度的黄疸。黄疸的孩子容易出血,如果大出血还得输血,而大量输血又会加重黄疸。要非常小心,尽管只有5厘米,主刀的专家们一下子断了半小时。要是正常情况这个尺寸根本要不了这么长时间。四位主刀医生小心翼翼,用电刀和电凝切得万分小心,一点一点、一丝一丝地进行切分,5厘米很快切开。“好!”四位主刀医生几乎同时松了一口气。“出血很少,连输血都免了”。

10:50 紧接着是分离胸骨。骨头相连,分离难度并不比肝脏分离容易。但在医生们的配合下,相连胸骨也被顺利分开。没敢放松,主刀医生们继续探查,发现哥俩都有独立的消化系统,这才放心。最后一刀是切开挨着手术台一边相连的腹壁。“好了,分开了!”

11:40 孩子虽然已分开,但手术并没有结束。医生们迅速分为两组,将大宝转移到另外一个手术台上。侯广军与王献良负责大宝的伤口缝合,而黄敏与张二划留守,他们除了要给二宝缝合伤口,还有另一项重要的工作——由于两个孩子只有一个肚脐眼,切开肚皮时已分给了大宝,他们还需要给二宝做个人工肚脐眼。

黄敏用手术线从二宝皮下组织里绕了一圈,缝了两针,成形后像包子褶儿一样,“很漂亮”。“手术很成功!”都是按照预想的情况进行的,比想象的还要顺利。四位专

家经过1小时40分的努力,共同完成了这台高难度手术

11时50分,手术室大门缓缓打开,小哥俩被推出手术室。主刀大夫黄敏表示,手术非常成功。一旁焦急等待了5个多小时的小哥俩爸爸赵卫华喜极而泣。

中午12时30分,市儿童医院院长吴文乾宣布:经过1小时40分钟的手术,出生仅9天的周口项城连体小哥俩成功闯过数道生命关口终于“单飞”,这也是我省首例成功的连体婴儿分离术,它不仅填补了我省成功实施连体婴儿分离术的空白,而且两个孩子分离手术的年龄也非常接近世界纪录。目前孩子生命体征平稳,今后将开始各自独立的生活。人们从媒体第一时间得到这一消息,所有人都为大宝小宝深深出了一口气,狂喜从人们心底里迸发出来……

手术过程中,孩子的父亲赵卫华一直躲在清冷的楼道口,低着头来回踱步,“有些紧张”。本来话就少,这回更是语无伦次,但一听说分离成功了,刚回到等候室坐下的他一下子跳起来,激动得要往麻醉室里冲。还是孩子的舅妈清醒,忙拿过手机让他跟妻子报信儿。“分开了,成功了,你放心吧!”这么多天来,赵卫华第一次露出笑脸。放下电话,他笑得合不拢嘴:“她一听这话,一下子笑出声来,说话口气马上变了。”他的妻子一天打几次电话问孩子的情况,“她刚出院,身体不好没法来,更担心”。

### 15:30分,还没有结束……

“现在还有更重要的关口等着我们去克服,那就是术后治疗关。”侯广军出了手术室,虽然难掩兴奋之情,但还是担心两个孩子的术后情况。“大宝患有房间隔缺损,室间隔缺损,二、三尖瓣返流(中度)。而小宝患单心室、单室双出口、肺动脉狭窄,动脉导管未闭、心内膜垫缺损,小宝的心脏病非常复杂,目前还没有好的治疗方法。手术过程中的麻醉会对他们造成伤害,有可能引起心衰、重症肺炎,甚至败血症”。

手术后,两个孩子立即用上呼吸机,能否顺利成活,还要等3天,看看呼吸机撤离后,两个孩子能否自主呼吸,自己进食。“从目前情况看,两个孩子的生命体征很平稳”。医院专门成立了术后监护小组,将会24小时看护两个孩子。下午5时,两个孩子已转入医院的新生儿内科监护室进行严密观察。

经过市儿童医院新生儿重症监护室的

精心护理和治疗。

11月15日,分离术后第四天,大宝进水。

11月21日,分离术后第十天,大宝、小宝间断拆线。

11月25日,分离术后第十五天,大宝小宝全部拆线。

……

### 11月28日,感恩节

在这一天,曾经连体的项城小哥俩实现“单飞”后,度过了危险期,出院回家与分别了20天的妈妈团聚。

上午10时,郑州市儿童医院新生儿病区的远红外线辐射台上,喝完奶后,小哥俩换上了一模一样的红色小衣服。为了避免腹部张力致刀口裂开,护士们还专门为小哥俩戴上专用腹带。终于要回家了,小哥俩的奶奶、爸爸、舅妈、姑姑,早已守候在门口,翘首盼望着。当终于从护士手里接过孙子后,奶奶高兴得抱着亲了又亲,并对医护人员一遍遍地道谢。

大外科首席专家黄敏说,经过术后的精心养护,目前,大宝小宝生命体征平稳,进食和大小便都很正常,完全符合出院标准。因大宝小宝均患有先天性心脏病,所以回家之后要特别注意护理,以防感冒引发肺炎。半年之后,小哥俩需要到医院再做一次复查。大宝的心脏病手术,在一周岁左右就可以进行了。

据儿童医院党办负责人介绍,考虑到连体婴儿家庭困难和今后还要为孩子做心脏手术,除了最初交的几千元押金外,医院免除了其余5万多元手术费用。

### 笔者手记:

命运之神总喜欢设置种种残酷的考验来验证人类的意志和品格。这对连体儿因为生命的乱码而骨肉相连,彼此成为对方身体的一部分,而罕见的先天心脏病让他们不得不尽快分离。

与命运相争,与时间赛跑,郑州市儿童医院的医务工作者们排除万难合力导演了一次生命的救援。正是这样一支精诚合作的团队,这样一批忘我工作的精英,成就了郑州市儿童医院的雄厚实力与领先技术,也成就了大宝、小宝崭新的生命历程,成就了一个又一个妙手回春的佳话、重塑生命的奇迹,赢回了一张张重获幸福的笑脸,一声饱含深情的感谢!

聂广利 张玉韩/文



等待了那么久,终于见到自己的孙子,来接大宝小宝的妈妈和舅妈感慨万分